

曠野嗎哪-2024年4月30日

發掘寶藏

讀經：詩篇 119 篇 161-168 節

- 119:161 首領無故的逼迫我，但我的心畏懼你的言語。
119:162 我喜愛你的話，好像人得了許多擄物。
119:163 謊話是我所恨惡所憎嫌的，惟你的律法，是我所愛的。
119:164 我因你公義的典章，一天七次讚美你。
119:165 愛你律法的人有大平安，什麼都不能使他們絆腳。
119:166 耶和華阿，我仰望了你的救恩，遵行了你的命令。
119:167 我心裡守了你的法度，這法度我甚喜愛。
119:168 我遵守了你的訓詞和法度，因我一切所行的都在你面前。

金句：詩篇 119 篇 162 節

我喜愛你的話，好像人得了許多擄物。

今天我們思想《發掘寶藏》這個題目。

從真道生的神的兒女，必然信神的話，接受神話語的權威。會愛慕純淨的靈奶，像才生的嬰孩愛慕奶一樣。行事為人會對神的誡命充滿熱情，看重，並遵守。

約翰說，「我們若遵守他的誡命，就曉得是認識他。」

若不敬畏神，無心為神，自然不會明白神的心。

使徒約翰用很簡單的話，告訴我們，「凡行公義之人都是神所生的，因為神是公義的。凡不行義的，就不屬神。」又說，「沒有愛心的，就不認識神；因為神就是愛。」就是這麼簡單。

常常遵守主道的，才是真門徒。「行義的才是義人；正如主是義的一樣。」

有永生的人是住在主裡面的，自己會照主所行的去行，不用人督促。

古希臘哲學家尤里比底斯講過一句話，他說，「人最珍貴的特質在於能明辨何者不可信。」

行不義阻擋真理的人，自稱為聰明，將不能朽壞之神的榮耀，變為偶像，彷彿必朽壞的人，和飛禽走獸昆蟲的樣式。

將神的真實變為虛謊，去敬拜事奉受造之物，而不敬奉那造物之主。雖然知道神，卻不當作神榮耀祂，也不感謝祂；他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了，放棄自己作為人可以明辨何者不可信的珍貴特質。

以斯拉是「敏捷的文士，通達耶和華以色列神所賜摩西的律法書。」他定志考究遵行耶和華的律法。他以「默想」為工具，持續挖掘神話語中真理的寶藏。

耶穌說，「凡文士受教作天國的門徒，就像一個家主從他庫裡拿出新舊的東西來。」

聖靈是賜智慧與啟示的靈，會源源不絕的把屬天的奧祕像那些愛慕的人敞開，顯明。

以斯拉對神說，「我喜愛你的話，好像人得了許多擄物。」

提姆·凱勒牧師，以「排除萬難，對抗自己忙碌的日程表、分散的心思、固執的心、世界的意見和蔑視，得著了神言語」來詮釋這節經文。

以斯拉素來考究神的訓詞，願意付代價去明白神公義的判語，就能漸漸明白神所想的，他對周遭事物的看法就開始有了轉變。

當神的話語被正確的解釋，展現出來的時候，就照亮他的心，使他在黑暗中找到了出路。

古希臘數學家阿基米德在澡盆裡領悟了「比重定律」，他歡喜到顧不得沒穿衣服，就跑到雅典大街上，告訴路人「我找到了！」

當埃提阿伯的太監因為不明白他所讀的以賽亞書 53 章，請教傳福音的腓利。傳福音的腓利就開口從這經上起，對他傳講耶穌，他明白了，當下就要求要受洗。神的言語一解開，就發出亮光，讓我們的心不再憂鬱，屈而不伸。

神的法則你一旦明白，心裡的懸念頓時消失，就不再憂慮恐慌了。

羅馬書 15 章 4 節，保羅說，「從前所寫的聖經，都是為教訓我們寫的，叫我們因聖經所生的忍耐和安慰，可以得著盼望。」

只要有心挖掘，你必能找出聖經裡隱藏的珍寶。主的兄弟雅各說，「要詳細察看。」神會照著你所能領受的一步一步的向你顯明，讓你明白。

詩篇 119 篇 161 節，以斯拉對神說，「首領無故的逼迫我，但我的心畏懼你的言語。」

詩篇 119 篇 141 節，以斯拉也曾說，「我微小被人藐視，卻不忘記你的訓詞。」

在被擄之地，當權者無故地逼迫以斯拉，他心裡知道，這些人有一天都要過去，但神的話卻是安定在天，直到永遠。因此，他的心畏懼的不是人，而是神的話。

詩篇 119 篇 23-24 節，以斯拉又說，「雖有首領坐著妄論我，你僕人卻思想你的律例。你的法度，是我所喜樂的，是我的謀士。」

以斯拉在被擄的人中，受羞辱，被藐視，他求神因他遵行神的法度，而除掉這一切羞辱。因為經上有神的應許，所以雖有當權者坐著妄論他，笑他「你的神在哪裡啊？」

以斯拉卻思想神的律例，擁抱永恆不變的真理。他從神的律法了解到自己民族所遭遇的事，知道神所行的無不公義，祂所做的都有慈愛，就在被擄之地讚美神，不被環境所困。

以斯拉知道神的話語決不落空，神的應許必能作成。神必定會向他施恩，使他有話可以回答那羞辱他的。

詩篇 119 篇 41-42 節，以斯拉說，「耶和華阿，願你照你的話，使你的慈愛，就是你的救恩，臨到我身上；我就有話回答那羞辱我的，因我倚靠你的話。」

他以「被擄之人」的身份在外邦君王面前講論神的法度，也不以為恥。

他感到再也無法忍受時，也會急切問神，「神啊，你何時安慰我？你幾時向逼迫我的人施行審判呢？」

以斯拉曾形容自己好像「煙薰的皮袋」，他把這一切負面的感受都帶到神面前，仰望神的話。求神按著祂的話保守他，不讓困難使他遠離神，使他遠離對真理的熱愛。因為以斯拉信神的命令「盡都誠實」，神口中所出的每一句話都是可以信靠的。神一向他說話，他就覺得有力量。

神的指示和應許給他帶來極大的平安和盼望。他的心因神的話而快樂，滿足，在與神交通中度過每一天。

生活中沒有任何需要，不能在聖經裡找到亮光，得到啟發的。神的道有足夠的內容供應我們的各種需要，不論是靈命、是肉體、是今生、是將來，它永遠不會匱乏。

「神的道是活潑的，是有功效的。」先知耶利米得著神的言語就當食物吃了。他說，「你言語是我心中的歡喜快樂，因我是稱為你名下的人。」

一個真正的智慧人，是一個不斷挖掘神話語中的寶貴真理，明白神的心意，能夠用神的角度去衡量事物，又能夠「依照聖經原則」去作出回應的人。

以斯拉求神像「主人教導僕人」那樣地教導祂，使祂能明白神的話，好讓祂能過有智慧的人生。能夠因為知道神的法度，在凡事上盡上他知道應盡的責任。

詩篇 119 篇 125 節，他說，「我是你的僕人，求你賜我悟性，使我得知你的法度。」

111 節，以斯拉又說，「我以你的法度為永遠的產業，因這是我心中所喜愛的。」可以看出他多麼愛慕神的話語。

詩篇 119 篇 127 節，他又說，「所以我愛你的命令，勝於金子，更勝於精金。」

以斯拉發現理解神的話，比處在什麼環境還更加重要。因為把他從煩惱和痛苦中解脫出來的，就是神的話。他越明白就越想更多明白。

今天對我們而言，聖經正是一本保留著祝福的偉大寶藏。

當我們歷經試煉，那些寶藏，就從過去那些熟悉的經文裡，顯露出來，叫我們有了新的領受。

神的應許一直都在那裡，但好像是用「隱形墨水」寫成的，在我們掙扎的時候，就浮現出來了。從經文裡發出的光，好像在我們人生的路上點亮了一盞燈，照亮了我們的人生道路。

「智慧」是比財富更值得追求的寶藏。箴言 3 章 13 節，所羅門說，「得智慧，得聰明的，這人便為有福。」

約伯記 28 章 15 節，經文說，「智慧非用黃金可得，也不能平白銀為它的價值。」

箴言 2 章 6 節，所羅門說，「耶和華賜人智慧，知識和聰明都由他口而出。」

陶恕牧師說，我們最豐富的寶藏，就是內裡對神的認識。他說，「對神經驗上的認識就是永生；認識愈多，則愈能相對地產生更深廣、更完全的生命。這種內在對神的認識是何等豐富的寶藏，使世上一切財寶相形失色！」

神是開恩向人啟示自己的神，人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。

以斯拉說，「我要在你的律例中自樂。」「你的言語在我上膛何等甘美，在我心中比蜜更甜。」他看出神話語的價值。

今天我們事奉神，不是把重點放在工作上，而是放在神的身上。因為神是透過我們來作祂的工，祂也把祂的話放在我們口中。

神藉著祂的話，將祂的心意顯明出來。

我愛讀聖經，因為這是神的話。詩篇 119 篇 14 節，以斯拉說，「我喜悅你的法度，如同喜悅一切的財物。」

以斯拉感到必須為神的話語中那些豐富的知識而奮戰，把神的話看作是「幾經掙扎」之後得來的「戰利品」。不但得著神的言語，並且帶著「勝利」的感覺。

讀經讀不懂不要太快放棄，而要持續仰望神，倚靠聖靈的幫助。敬畏神的心，必定會給你帶來極大的平安和喜樂。

以斯拉從神的話語得到極大的好處，享受了極大的平安。

詩篇 119 篇 87 節，以斯拉說，「他們幾乎把我從世上滅絕，但我沒有離棄你的訓詞。」

89-90 節，是以斯拉偉大的宣告，「耶和華阿，你的話安定在天，直到永遠。你的誠實存到萬代。你堅定了地，地就長存。」

是的，天地既照神的安排，存到今日；萬物都是祂的僕役。人間一切事物都是在神的旨意裡發生，我們就因為明白持續忠於神的真理，終必得勝而歡喜，並因神公義的典章，一天七次讚美祂！

請我們一起禱告：

「主啊！求你賜我們悟性，使我們因為明白你的話心靈甦醒。主啊，你的法度永遠是公義的，你知道義人的道路。求主堅固我們的信心，叫我們更加看重你的話，把讀經看作是“屬靈的爭戰”。願你親自對我們說話，叫我們站立得穩，扶持我們，使我們堅守所教的一切真實的道理。常常謹守你的法度，直到永遠。願你繼續用你的聖言引導我們，直到你接我們到榮耀裡。我們把一切榮耀頌讚都歸給你。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

《谷中百合花》

我有一位最好朋友 他就是主耶穌 他使饑渴心靈常能得安慰
好比山谷中百合花 潔白 純淨 芳香 惟有救主耶穌聖名最完美
痛苦悲傷他憐憫 憂患時他安慰 他對我說他永住在我心內
他是山谷中百合花 燦爛明亮晨星 他使饑渴心靈常能得安慰

他除去我一切煩惱 擔當患難憂傷 戰勝試探他作我堅固保障
爲他我願舍去一切 拋棄心中偶像 他用全能臂膀保守我安康
縱使親朋離棄我 撒但試探引誘 依靠耶穌心中平安有希望
他是山谷中百合花 燦爛明亮晨星 他使饑渴心靈常能得安慰

他必永遠不離開我 時常陪伴身旁 我必信靠耶穌效法主榜樣
他是磐石給我力量 使軟弱變剛強 心靈饑渴他賜嗎哪作靈糧
將來升天見主面 同享極大榮光 到達快樂彼岸生命水流長
他是山谷中百合花 燦爛明亮晨星 他使饑渴心靈常能得安慰

《我愛慕你的律法》天韻

我何等愛慕你的律法，終日不住的思想，你的命令常在我心裡，我比仇敵有智慧。
我何等愛慕你的律法，終日不住的思想，你的命令常在我心裡，我比有知識的更通達。

啊！你的言語在我口中何等甜美，你的言語在我口中比蜜甘甜，
我何等愛慕你的律法，終日不住的思想，
你的命令常在我心裡，我比有知識的更通達。

《靈修短文》

詩人深愛聖經，因為他正確地把神的話和神畫上了等號。如果神是生命的源頭，那祂的話就會賜下生命；如果神是全然信實的，祂的話就不可能會有誤；如果神是榮耀的，聖經就會是一個寶庫。

詩人說，「我喜愛你的話，好像人得了許多擄物。」「擄物」這個字是指士兵在經歷苦戰後，所獲得的戰利品。要學習和消化神的話語，需要奮戰，必須對抗自己忙碌的日程表、分散的心思、固執的心、世界的意見和蔑視，然而，若我們打贏了，戰果就是黃金、白銀。

主啊，你有待發掘的話，是無價珍寶，求你賜我研讀你話語的活力，好叫我明白你的心，這活力是來自於對你的信心。

（摘編自《耶穌之歌》）